

2023年10月16日 星期一

第320期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 法治衡水

## 衡水市1个调委会4名调解员获司法部表彰

河北法制报讯 (记者 李文秀)近日,司法部对299个全国模范人民调解委员会和999名全国模范人民调解员进行表彰。衡水市1个调委会、4名调解员榜上有名。其中,武强县豆村镇人民调解委员会荣膺“全国模范人民调解委员会”。

阜城县王集乡人民调解委员会副主任赵润泽、武邑县清凉店镇人民调解委员会副主任芦永起、饶阳县留楚镇人民调解委员会主任李卫兵、饶阳县王同岳镇王同岳村人民调解委员会主任魏晓帅分别获评“全国模范人民调解员”。

## 衡水市“八五”普法工作获省督导检查组肯定

河北法制报讯 (陈思)9月26日至28日,省“八五”普法中期督导检查组到衡水市开展“八五”普法中期督导检查。

督导组一行先后到衡水学院、衡水中学、市公安局、市检察院、河北衡水老白干酿酒(集团)有限公司、冀州区、武强县等地进行实地督导检查。督导组通过实地察看、听取汇报、召开座谈会等形式,深入机关单位、学校、企业、乡村、社区等地,以听、查、看、问等形式。

形式重点查看关于重点法律法规的学习宣传情况,“谁执法谁普法”普法责任制落实情况,“法律九进”“法治九建”工作开展情况,普法重点对象学法用法情况,提高普法针对性实效性有关情况,社会主义法治文化建设情况,推动社会力量参与普法情况,普法依法治理工作制度建设、保障措施落实情况以及普法工作的实际效果等方面的内容。

省督导检查组充分肯定了衡

水市“八五”普法工作成效,认为衡水市委、市政府高度重视“八五”普法工作,各项制度健全完善,普法组织坚强有力,普法内容重点突出氛围浓厚,法治文化阵地广泛丰富,普法渠道有创新有拓展,法治创建工作成绩显著、基层依法治理有效有力,较好地完成了“八五”普法规划确定的阶段性目标任务。

陪同督导检查的衡水市委相关领导表示,衡水市将以此次“八

五”普法中期督导检查为契机,围绕全市中心工作,拓宽普法载体、丰富活动形式,根据督导组提出的意见和建议,在坚持政治引领方面再发力,在弘扬法治精神上再出实招,在构建全社会参与法治宣传教育“大普法格局”上再推进,在提高法治宣传教育针对性和实效性上再提高。强弱项、补短板、促提升,在高质量完成常规工作的同时,持续发掘特色普法品牌,推动普法依法治理工作上台阶、上水平。

## 阜城县司法局开展集中学习教育

## 促进社区矫正对象遵纪守法学习技能

河北法制报讯 (田媛)近日,阜城县司法局城镇司法所组织辖区内社区矫正对象开展集中学习教育、技能培训和再犯风险评估测试,促使其学法守法,掌握技能、服务社会。

城镇司法所组织社区矫正对象学习了《社区矫正对象教育学习手册》中相关内容,并结合上级近期通报的社区矫正对象被撤销缓刑典型案例,对全体社矫对象进行了警示教育。同时,对社区矫正对象开展技能培训,播放了《社区安全“救”在身边》视频,传授心肺复苏知识技能,为社区矫正对象讲解了必要的急救技能知识,增强了他们应对突发心脑血管等疾病时的自救互救能力,培养了社区矫正对象的社会责任感。他们还组织社区矫正对象进行了卫生清理公益活动,清理打扫公共场所卫生,维护良好工作生活环境,提升他们的奉献意识、服务意识。

## 景县司法局着力提升社区矫正监管实效

## “双节”期间实现零违规

河北法制报讯 (崔佳伟)景县司法局牢固树立忧患意识,坚持底线思维,多措并举做好社区矫正监管工作,实现了中秋、国庆“双节”期间社区矫正人员零违规。

开展节前警示教育,强调监管规定。自9月20日起,景县司法局及各基层司法所积极组织辖区内社区矫正对象开展节前警示教育,通过观看警示教育片、工作人员领学法律知识、强调社区矫正监管规定等,进一步强化社区矫正对象身份意识、法治意识,强化社区矫正工作执法力度,全力筑牢社区矫正安全防线。

“走访教育+个别谈话”,掌握思想动态。景县司法局社区矫正科工作人员利用节前一周的时间走访部分社区矫正对象,与严管级别的社区矫正对象进行面对面谈话,全面掌握其动态,加强教育和引导,明确“警戒线”,提高其遵纪守法意识,强化其假期自律意识。

节前温馨提示,用心做好社区矫正管理工作。9月27日,该局社区矫正科工作人员借助“景县司法行政”公众号向全县社区矫正对象发出一份节前温馨提示,既表达了对社区矫正对象“双节”的问候,又提醒了其需要严格遵守各项规定,最大限度预防和减少社区矫正对象违规、违法、甚至重新犯罪等现象的发生。

加强信息化核查,防止脱管漏管现象发生。该局社区矫正科工作人员认真做好信息化核查工作,全时段、全方位对社区矫正对象进行跟踪与管理。工作人员通过“智慧矫正综合管理平台”每日核查社区矫正对象的签到情况等内容,发现异常,及时处理;不定期抽查社区矫正对象,通过电话、微信沟通等,严禁社区矫正对象出现人机分离、越界等现象。

责编:张志青

### 美好青春 法治护航

## 深圳市司法局“组团普法”进校园



图为工作人员向学生发放普法宣传册。

河北法制报讯 (陈亭羽)9月26日,深圳市司法局联合深圳市检察院、妇联、律师事务所等单位,在深圳市旧州中学开展普法宣传活动。

在旧州中学校园,司法局工作人员主持召开送法进校园暨依法治校座谈会,各普法责任单位代表与学校班子成员、一线教师代表等就如何精准地开展青少年普法,促进学生尊法、守法、懂法、用法以及如何提升教职员的法治意识,推动依法治校工作与学校日常工作深度融合等问题进行了深度交流。

在授课环节,律师以“法,伴随我们一生”为切入点,依据民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等相关规定,深入浅出地为同学们讲解了法律关于未成年人保护的相关规定及未成年人实施违法犯罪行为应承担的法律责任。同时结合实际案例与学生开展互动,引导教育学生学法、知法、守法、用法。生动的讲解引起了学生的浓厚兴趣,赢得了在场学生阵阵热烈的掌声。

针对当前高发的电信诈骗,工作人员围绕什么是电信诈骗、电信诈骗的类型手段、如何识别和防范电信诈骗以及被骗后应该怎么做等作了详细讲解,并结合多起近年来发生的真实案例,揭露了刷单兼职、游戏账号虚假交易、“校园贷”“杀猪盘”等诈骗本质,提醒同学们不要有占小便宜的心理,不要向陌生人转账,更不要随意透露个人信息和家庭信息,进一步增强防范风险意识,打好“预防针”。

此次活动对在校师生起到警示教育作用。同学们纷纷表示,此次活动不仅增强了他们对法律法规的理解,也增强了他们的自我保护意识。

## 武邑县成立警示教育基地 提升社矫工作能力

河北法制报讯 (栗猛)9月28日,武邑县司法局在武邑县看守所成立社区矫正警示教育基地,并分别在辖区两家公司增设2处社区矫正与安置帮教基地。

武邑县司法局有关负责人介绍,社区矫正警示教育基地的成立,旨在通过教育、警示和创造强

制性环境,对社区矫正对象进行有效的矫正及预防教育,提升其法律意识、责任意识和行为规范。

基地提供针对性的教育培训课程,包括法律知识、职业技能培训以及心理辅导,促使社区矫正对象摆脱犯罪思维,树立正确的人生观、价值观。

帮教基地可为社区矫正对象及刑释解矫人员提供教育培训、就业指导、心理咨询等服务,并为“三无”人员等重点帮教对象提供过渡性安置或临时性救济措施,提供就业岗位,开展职业技能培训,帮助他们解决回归社会所面临的就业和生存困难。

武邑县司法局有关负责人介绍,社区矫正警示教育基地的成立,旨在通过教育、警示和创造强

制性环境,对社区矫正对象进行有效的矫正及预防教育,提升其法律意识、责任意识和行为规范。

基地提供针对性的教育培训课

程,包括法律知识、职业技能

培训以及心理辅导,促使社

区矫正对象摆脱犯罪思维,

树立正确的人生观、价值观。

帮教基地可为社区矫正对象及刑释解矫人员提供教育培训、就业指导、心理咨询等服务,并为“三无”人员等重点帮教对象提供过渡性安置或临时性救济措施,提供就业岗位,开展职业技能培训,帮助他们解决回归社会所面临的就业和生存困难。</p